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Северо-Западный фронт.
Новгородская область.
Старая Русса-Демянск-Мясной бор
На просторах Великой войны.
1942—1945 гг.

Светлой памяти моего отца Ивана Петровича Щербакова (28.10.23  –
10.06.64) посвящаю…

Вечный ореол бессмертия и  лавры победителей героям Великой
Отечественной войны!
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Генерал Власов, граф Брокдорф-

Алефельд, лейтенант Иван Щербаков
 
 

1. Исторический ракурс
 

Германский канцлер Бисмарк сказал, что нигде так не врут, как на войне.
Вот-вот, была и другая сторона войны, о которой мы очень мало знаем. Или, осведомлены

в крайне искажённой, если не сказать в извращённой форме.
Фантастическое совпадение!
По  великим масштабам одной шестой части суши, события Великой Отечественной

войны в Новгородской области разворачивались как бы на задворках северо-западных границ
СССР. Можно сказать в масштабах одного сельского периферийного огорода.

Но, как бы то ни было, свидетелем и участником произошедших там невероятных исто-
рий, сенсаций и происшествий стал мой отец.

Так уж сложилось, что мой отец, Щербаков Иван так же, как и 2-я ударная армия гене-
рал-лейтенанта Власова сражался на западном берегу реки Полисть.

Бои происходили в Новгородской области.
Только Власов был чуть дальше за озером Ильмень (площадью более 1000 кв. километ-

ров), чуть севернее Новгорода у знаменитого Мясного Бора.
И разделяло их чуть больше ста километров по прямой! Но, тем не менее, условия боёв

были абсолютно одинаковыми.
Тогда советские солдаты героической 2-й ударной армии были брошены командованием

РККА и, попав в окружение, почти все погибли. И это печальный, но исторический факт.
Осенью 1941 года здесь же у Старой Руссы Красной Армией был организован Демянский

котёл. Первое на этой войне настоящее полномасштабное окружение семи немецких дивизий!
Может быть, для кого-то это было предвестником Победы.
Однако все последующие бездарные действия нашего командования не оставляют места

гордится этой данностью.
Немцы здесь сначала стабилизировали плачевную для них ситуацию, а затем «вытекли»

из котла почти всей численностью своего состава. Чисто, классически, по всем законам воен-
ного жанра.

События с окружением 2-й ударной армии и возле Демянского котла происходили в непо-
средственной близости от блокадного Ленинграда. Как мне кажется, Красная Армия потерпела
тогда стратегическую неудачу. Бездарно упустила шанс деблокировать город.

Результатом происшедших здесь неблагоприятных для нас событий явилась драматиче-
ская блокада колыбели революции, которая продолжалась, аж до 1944 года.

В этой мясорубке войны непосредственным участником был и мой отец.
Поэтому я постараюсь описать судьбу трех офицеров, которые уместили свою жизнь

в радиусе от 15-ти до 100 километров друг от друга.
Ведь они были олицетворением военной драмы, которая обрушилась на эти края.
Три офицера никогда не общались, не видели друг друга и не были знакомы между собой.

Статус не позволял. Идеологические противовесы были разными.
Но  великая история по  воле случая привела их на  маленький пятачок Новгородской

земли, который располагался в самой излучине Валдайских высот.
А это была уже исконно русская земля.
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Здесь каждый воин, сражающийся за её освобождение от оккупантов, по определению
был уже героем.

Итак, Новгородская область 1941—1943 годы…
Моя версия событий.
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2. Генерал-лейтенант Власов (01.09.1901—

01.08.1946) и его личная гражданская война
 

Коммунистическая пропаганда определила Власова в предатели. До крушения Совет-
ского Союза коммунисты его называли предателем. Этому не стоит удивляться. Ленин тоже
получал деньги и жил на средства немецкого Генштаба, японской разведки. Однако, считается,
он не был предателем. Сделаем вид и согласимся. Нас интересует Власов. Как мне кажется,
именно в  этих местах под Новгородом у  Власова родилась идея Русской освободительной
армии (РОА).

Только не всё здесь однозначно.
Существует 3 основные версии, связанные с событиями вокруг генерала Власова.
1-я. Предатель. Оно и понятно, война. Так вершила пропаганда СССР.
2-я. Агент НКВД и Разведуправления Генштаба РККА.
Эту версию косвенно доказывает то, что он не оказал существенного урона РККА и что

обе его жены, двое сыновей не были репрессированы и счастливо коротали свой век.
В его окружении работал помощником некто Мелентий Зыков, который в июне 1944 года

после заговора на Гитлера в деревне Расндорф исчез и, якобы перешёл на нелегальное поло-
жение. Он был женат на дочери соратника Ленина, наркома просвещения Андрея Бубнова.
Предполагается, что Зыков был советским разведчиком.

Невероятно, но генерала Власова в штаб уже окружённой армии доставили на самолёте
доверенные люди Сталина… Берия и Ворошилов (?).

3-я. Организатор сопротивления лично Сталину и его режиму.
Я нигде не  слышал, но  сам глубоко уверен, что Власов единственный в  СССР начал

открытую конфронтацию, гражданскую войну против коммунистического режима и  лично
против диктатора Сталина.

Да, да именно гражданскую войну.
Судите сами. Чтобы не  причинять вреда простым русским солдатам, он разбросал

130  тысяч человек своего войска по  разным частям Вермахта. Он собрал всех предателей
и подонков, а частично и идейных отступников и вывел их из активной фазы боевых действий,
чтобы принести максимально меньший урон Родине.

НКВДшники перехитрили Власова. Они заставили его поверить, что Англия и  Аме-
рика выступят против коммунизма, как только покончат с Гитлером. Поэтому генерал отозвал
с фронта 1-ю дивизию и попытался объединить со 2-й, находящейся в Чехии.

Но и англосаксы боялись власовского потенциала. К тому времени Германия капитули-
ровала, и части дивизий РОА попали в плен к советской и американской армиям. Те, что были
в руках советских частей поголовно были расстреляны СМЕРШем и МВД. Интернированные
американцами власоцы были силой выданы в СССР на расправу Сталину. Все поголовно были
уничтожены.

Фактически ни одного сражения не учинила РОА против РККА.
Потому что главной задачей Власов ставил выход Германии из войны с СССР и сверже-

ние Сталинского режима.
А что до предателей, то после решения главенствующей задачи, собранные все вместе

они спокойно, без шума и пыли могли быть впоследствии изолированы или ликвидированы.
Что и продемонстрировал Кремлёвский вождь.

А теперь скажите мне, русские против русских, да под генеральскими погонами, это что,
разве не гражданская война?

Так же, как и Белое движение в времён гражданской войны, русские люди, принявшие
участие в этой борьбе в рядах РОА, поддержали здравый смысл и восстали против истинных
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внутренних врагов, даже тогда, когда те скрывались под масками патриотизма и защитников
Отечества.

14 ноября 1944 года Власов провозглашает в Праге манифест Комитета освобождения
народов России (КОНР). Его основные тезисы:

– утверждение национально-трудового строя
– ликвидация принудительного труда (ГУЛАГ)
– всемерное развитие международного сотрудничества
– ликвидация колхозов
– предоставление интеллигенции права свободно творить
Обо всём этом и всегда говорила любая оппозиция, включая и сегодняшнюю.
Тогда объясните мне, в чём тут измена Родине?
…Власова и 12 человек из его штаба генералов: Трухина, Баерского, Малышкина, Наря-

нина, Жилянина, Закупного и  других садисты из  НКВД повесили на  пианинной струнной
проволоке. На крюках, поддетых под основание черепа. Прямо во дворе знаменитой тюрьмы
на Лубянке.

Трупы сожгли.
Документы уничтожили или засекретили.
Кремлёвский диктатор понимал о неправедности своего властвования. Поэтому не мог

позволить, чтобы могила генерала Андрея Андреевича Власова стала местом преклонения
и  символом освобождения от  антинародного и  варварского режима, устроившего геноцид
и кровавую баню своему народу.

Их страшно пытали. Генерал Пётр Григорьевич Григоренко в  своих воспоминаниях
«В подполье можно встретить только крыс» приводил в пример слова Власова: «Изменником
не был, и признаваться в измене не буду. Сталина ненавижу. Считаю, его тираном и скажу
об этом на суде.

И мне не страшно. Но ещё страшнее оклеветать себя. А муки наши даром не пропадут.
Придёт время, и народ добрым словом нас помянет».
Как видно, у Власова не было страха перед своими истязателями из НКВД.  С высоко

поднятой головой встречал генерал свою казнь. Ожидание верной гибели не сломило его волю.
Его начальник штаба Фёдор Иванович Трухин говорил то же самое.
Будучи уже полумёртвых их вывели в  последний раз посмотреть на  солнечное небо.

На крепко стоящую, на ногах «зарю коммунизма». Дали возможность в последний раз поку-
рить. И проститься с жизнью. Затем повели к эшафоту.

Всё бы хорошо для Отца всех народов и счастьеносца. Одно только «но»…
Но в соответствии со сценарным планом у тирана не получилось открытого суда и при-

людного покаяния Власова народу.
Возглавлял расследование от  СМЕРШа Виктор Абакумов. Он предъявил результаты

расследования Сталину, который пришёл к  выводу о  том, что обвинения не  состоятельны,
что, например, у артиллерии не было боезапаса даже на один залп. Об этом сообщил только
в 1993 году «Военно-исторический журнал».

Так и не смог Ульрих и его свита доказать в 1946 вину генерала Власова.
Казнили его тайно, впрочем, и судили так же, что, опять же, косвенно доказывает его

невиновность.
Так мы и остались в неведении о достижениях и промахах опального генерала. Все его

заслуги были стёрты из людской памяти, а всем нам активно насаждался миф о его предатель-
стве и преступной деятельности.

Однако, красный командир генерал-лейтенант Андрей Андреевич Власов верно
и достойно служил своей Родине!
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…Власова всегда отличали сердечность и внимание к подчинённым. В Красной Армии
его любили и уважали. Из советских генералов сравнить его можно было только с Рокоссов-
ским, а другие в общечеловеческой морали даже близко рядом не стояли.

Молодость его прошла в царской Росси, так что быть довольным тиранией Сталина у него
не было никаких оснований.

Он был очень умный и думающий человек. Стратег-мыслитель, который честно и доб-
росовестно воевал с фашистами.

Для того, чтобы принести пользу Родине, будучи в плену он задумал масштабный план
по созданию РОА (Русская освободительная армия).

Единственный военачальник из всех генералов РККА! Фактически Власов бросил вызов
сталинскому режиму.

В отличие от других, генерал с 1922 года находился на штабных и командных должно-
стях. В 1929 закончил Высшие командирские курсы, а в 1935 стал слушателем Военной ака-
демии им. Фрунзе и блестяще её закончил.

В конце 1940 года его 99 стрелковая дивизия была лучшей. За это его наградили орденом
Красного Знамени.

До  войны он был советником в  Китае у  генералиссимуса Чан-кай-ши. Получил выс-
ший орден Золотого Дракона и  золотые часы. Только от  зависти и жадности, НКВДшники
на таможне в Алма-ате изъяли все награды генерала.

Власов тяжело переживал положение дел в РККА. Его военный талант противился вос-
принимать бездарное руководство войсками тех лет. Иосиф Сталин, уверовавший в умение
Власова воевать поручает ему… собрать в  Киеве все отступающие части и  сформировать
из низ 37-ю армию. Генерал выполнил приказ. И приступил к обороне.

В августе-сентябре немцы понесли колоссальные потери.
Однако, в самом городе… ходят трамваи и о сдаче города речи не идёт. «На переднем

рубеже Киевского Ура 11—14 июля был отражён первый натиск мотопехоты и танков против-
ника. Противнику не удалось сходу захватить Киев и переправы через Днепр. Далее 71 день
37 армия Власова отражала атаки 17 дивизий противника». (Инженерные войска СА. М. С.
195). Дважды Герой Советского Союза генерал-полковник А. И. Родимцев: «Героическими
усилиями 37 армии непосредственная угроза Киеву с юга была устранена» (ВИЖ 1961, №8,
С. 69)

Именно тогда всемогущий Жуков, почему-то, настаивает на  сдаче Киева атакующим,
но не превосходящим силам Вермахта. Генерал Хрущёв в течение недели пытался дозвониться
до Сталина. Но Поскрёбышев (личный секретарь) упорно не соединял его с вождём. Впослед-
ствии, на октябрьском (1957 года) пленуме ЦК КПСС Генеральный секретарь Хрущёв вынуж-
денно признает: «37 армией тогда командовал Власов, командовал замечательно» (г. Жуков.
Стенограмма октябрьского (1957 года) пленума ЦК КПСС и др. док. С.385)

В  конце, концов, 19  сентября Сталин из  Ставки ВГК отдаёт приказ: «Киев оста-
вить» (ВИЖ 1984, №6, С. 71). Но здесь нет вины Власова, что немцы обошли его на флангах.
Это была чистой воды подстава Жукова. В июне тот под Минском загубил Западный фронт.
Сталин создал новый Западный фронт, но Жуков и его сдал противнику в июле под Смолен-
ском. Гудериан именно оттуда ударил обхватом в тыл Юго-Западному фронту, обойдя 5 совет-
ских армий, в том числе и 37 армию Власова. А южнее в обхват пошла 1 танковая группа
фашистов. Такую прыть она развила из-за нами проигранного вдрызг сражения.

Будучи начальником Генштаба РККА 23—27 июня 1941 года на небольшом треуголь-
ничке земли между Дубно, Луцком и Ровно Жуков разыграл крупнейшую в мировой истории
танковую битву. И проиграл, прожопил. После своего фиаско генерал армии с позором сбежал
с поля боя, улетев на самолёте из Тернополя в Москву, а его корпусной комиссар, Член воен-
совета фронта Вашугин тривиально застрелился.
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В  том бою с  нашей стороны в  составе Юго-Западного фронта участвовало 8069  тан-
ков. 2648 мы при активном участии Жукова бездарно потеряли. Со стороны противника было
699 в основном лёгких боевых машин, 260 единиц они переправили в ремонт на восстанов-
ление, и пошли дальше форсировать Днепр. А потом танки Гудериана и Клейста встретились
в районе Лохвицы, окончательно замкнув кольцо. Случилось самое грандиозное в истории
человечества Киевксое окружение.

В штабе 37 Власовской армии приказ об отступлении получили с задержкой, послед-
ними, когда отходить было уже поздно. Поговаривали, что Жуков, таким образом, ото-
мстил Власову за причинённую генералу армии безобидную армейскую шутку. Не забывайте
и об удаче Власова, когда он единственный вывел свой 6 механизированный корпус из побо-
ища, позорно проигранного Жуков никогда не краснел, ничего не забывал и не прощал

В ночь на 19 сентября готовый к сопротивлению и не разрушенный город был оставлен
войсками Красной Армии. Киев сдали.

Единственный, кто с минимальными потерями вывел из окружения свою армию, был
«не получивший приказ об отходе Андрей Власов».

Месяц 37 армия выходила из окружения. С 20 сентября по 1 ноября 1941 года Власов
выходил из окружения. При этом пешком по тылам противника прошёл путь от Киева до Кур-
ска. Однако, генерал простудился и слёг в госпиталь. Но задачу он свою выполнил и людей
из окружения вывел. На беду свою заимел могущественного завистника, который впоследствии
окажет решающее значение в его судьбе.

Наше неумение воевать привело к полному окружению и тотальному разгрому наших
частей. Безвозвратно были утеряны более 500 тысяч человек, а 640 тысяч советских людей
попало в плен.

В  ноябре 1941  он был поставлен во  главе 20-й армии, которая воевала на  подступах
к Москве. Здесь генерал Власов показал величайшее стратегическое и тактическое мастерство.

Стал генерал-лейтенантом и очень популярным в войсках.
Его называли «спасителем Москвы», слагали про него стихи и пели песни. Во всех цен-

тральных газетах от  13  декабря 1941  года был опубликован портрет Андрея Андреевича.
Кстати и от 3 января 1942 года-тоже.

Власов, обладая всего 15-ю танками в пригороде Москвы у Солнечногорска, разгромил
3-ю и 4-ю танковые группы противника Вальтера Моделя, отбросив их от Москвы на 100 км
на рубеж Лама, Руза.

Далее он освободил Волоколамск, а концу января 1942 подошёл к Гжатску.
Андрей Андреевич получил высшую награду орден Ленина.
Рокоссовского, Голикова и Говорова, воевавших рядом, не ставили в пример. Воевали

они очень хорошо. Но Власов воевал не в пример всем, просто отлично и пошёл на повышение.
Он был назначен заместителем командующего фронтом. Западный фронт, опять же возглавлял
Жуков.

Так немцы впервые получили «по мордам» именно от Власова, что они и сами, впослед-
ствии, подтверждали.

Именно в боях на реке Ламе Андреем Андреевичем были впервые правильно организо-
ваны планирование боевых действий войск, оперативная маскировка и войсковая разведка.

Он впервые правильно организовал инженерное обеспечение наступательных операций.
Власов впервые правильно организовал тыловое обеспечение войск в ходе наступления

и впервые правильно организовал ПВО.
Маршал артиллерии Передельский: «Начало артиллерийского наступления, как указы-

вала директива, было положено на реке Лама 20-й армией Власова».
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Ставкой ВГК отмечалось, что операции под руководством генерала Власова достойны
войти во все учебники в качестве выдающихся образцов. Другого успешного и высокоэффек-
тивного командующего армией в то время в Советском Союзе попросту не было.

…Андрей Андреевич не давал присяги Вермахту, никогда не одевал немецких мундиров.
Даже на высших приёмах. Не закреплял на униформу символику РОА. Только на генеральской
фуражке носил бело-сине-красный символ Российской империи (и  только, как это терпело
Гестапо?).

Один из первых его приказов: «О прекращении издевательств над солдатами…»
Доктор Алькен, на встрече Власова с «чёрным Генрихом» Гиммлером свидетельствует

слова генерала: «Я ненавижу ту систему, которая из меня сделала большого человека.
Но это не мешает мне гордиться, что я-русский.
Поэтому я и умею любить свою родину, свою землю.
Система Сталина, уже обречённая на смерть и, рано или поздно, падёт как карточный

домик.
Для успеха необходим принцип полного равенства между нами.
Я бы дошёл до Москвы и закончил войну по телефону, поговорив с моими товарищами.

Маршал Рокоссовский не забыл про выбитые зубы в тюрьме на допросах.
За  исключением негодяев, массы русского народа, которые в  сердце антикоммуни-

стичны, поверят, что на их пути к свободе стоят только Сталин и его клика.
В сотрудничестве мы найдём путь к освобождению России».
Советник германского посольства в Москве Хильгер от 08.08.1942 года: «Власов произ-

водит впечатление сильной и прямой личности. Его суждения спокойны и взвешены».
Геббельс от 01.03.1945 года: «Генерал Власов в высшей степени интеллигентный и энер-

гичный русский военачальник. Он произвёл на меня очень глубокое впечатление».
Но Гитлер никогда не был дальновидным политиком. Такой же сумасброд, как и наш.

Ведомый мировым закулисьем ефрейтор-авантюрист. Ненавидел и уничтожал евреев и тех,
кто рядом с ними. Хотел поработить весь мир. Шарлатан.

Он, по определению, не мог рассматривать русских союзниками.
Недоумок фюрер планировал сделать Россию колонией.
И разве это было возможно? Неужели примера Наполеона ему было мало?
А идея Власова была на тот момент выдающейся.
Единственный генерал, выступивший против диктатуры кремлёвского тирана!
Он предлагал союзничество по разгрому сталинского режима, но никак не войну с наро-

дом СССР.
Под Андреевским флагом (!) РОА должна была воевать с Вермахтом по союзническому

договору (!) против тирании Сталина, за освобождение России от ига коммунизма!
Такое Кремлёвскому верховоде даже в кошмарном сне не могло привидеться.
Но Гитлер принял идею Власова всего лишь к сведению и никакой кардинальной помощи

ему не оказал.
А между тем в немецком плену томилось более 6,3 миллионов красноармейцев. К такой

армаде присоединились бы и недовольные народы и народности Союза. Им просто надо было
предложить вразумительную альтернативу.

При соответствующей пропаганде, представить страшно, какая сила могла встать против
Сталина.

Целый год Власов убеждал немцев в своей лояльности. По первому их требованию ездил
толкать речи и всякую там абракадабру по городам и весям.

Но, то ли гемафродит, то ли мудострадалец Гитлер, как всегда недодумал и всё испортил.
Фашисты поступили противоречиво.
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Собранные 130 тысяч человек воинских подразделений русских они разбросали по раз-
ным участкам своих фронтов. А проект забросили, как не актуальный, им надо было спасать
свою шкуру.

Таким образом, сделали Власова командующим РОА, но без своей армии.
9 февраля и 14 апреля 1945 года, это всего два случая боевых действий, местечковых боёв

в которых РОА присутствовала номинально. И сразу же на сторону РОА перешли несколько
сот красноармейцев.

Второй случай меняет представление о финале войны?!
6 мая 1945 года в Праге вспыхнуло антигитлеровское восстание… По призыву восстав-

ших чехов, в Прагу входит… Первая дивизия армии генерала Власова.
Она вступает в бой с вооружёнными до зубов частями СС и Вермахта, захватывает аэро-

порт, куда прибывают свежие немецкие части и освобождает город Прагу!
Город и сами чехи ликуют! Победа над фашизмом состоялась!
Как и под Москвой в спасители теперь уже Праги записывают генерала Власова.
Сталин и его именитые генералы вне себя от ярости. Опять, как и под Москвой, этот

выскочка Власов!
А далее всё по страшному сценарию.
Представители высшего органа Чехословацкой Республики просят генерала покинуть

Прагу, потому, что Москва очень и  очень не  довольна. И  Власов даёт команду об  отходе
и выходе из европейского города.

А делегацию в полном составе расстреляли… сами недовольные чехи.
Это было третье предательство главнокомандующего Сталина.
И ещё наиинтереснейшие факты.
Под два метра ростом генерал не мог прятаться будучи завёрнутым в ковёр (как долдо-

нит пропаганда), потому что он ехал в маленьком «Хорьхе». Не «прокатило» бы ни вдоль, ни
поперёк. На обочине сидели победители в парадной форме и в полном «прикиде» с орденами
и медалями.

Генерал спокойно вышел из машины, и разведчики отдали ему честь. Разве так солдаты
Красной Армии встречали предателей?

Самое интересное.
Военный прокурор танковой дивизии, куда доставили Власова утверждал, что генерал

был одет в… генеральскую форму РККА (старого образца), со знаками различия и орденами.
По просьбе он предъявил документы: расчётную книжку начальствующего состава РККА, удо-
стоверение личности генерала Красной Армии №431 от 13.02.41 г. и партийный билет члена
ВКП (б) №2123998-всё на имя Власова Андрея Андреевича…

Более того. За день до прибытия Власова в дивизию понаехало немыслимое количество
армейского начальства, которое и не думало проявлять к генералу какой-либо неприязни или
враждебности.

Более того, был организован совместный обед!
На персонально поданном самолёте Власова со знаками внимания отправили в Москву.
Для меня совершенно не понятны такие почести. Разве так встречала Родина своих пре-

дателей? Или Власов не был предателем?
Общеизвестный факт, что в 1942 году Сталин перетрусил и захотел заключить сепарат-

ный мир с Германией. Чтобы она повелась на предложенное вознамерился отдать Украину,
Молдавию, Крым.

Приближённый человек Лаврентий Берия вступил в контакты с «кем надо».
Власов, как никто подходил на роль переговорщика.
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Невероятно, но Власов был кадровым разведчиком ГРУ. В 1937 году, будучи полковни-
ком он был начальником второго Отдела штаба ЛенВО. И был у него оперативный псевдоним
"Волков".

Так вот, у генералиссимуса Чан Кайши работал советником советский офицер… Волков.
И он, даже очень, был в дружбе с женой военачальника…

Рихард Зорге, прославленный советский разведчик, позавидовал бы Волкову, настолько
его информация была ценной.

Волков знал, как умеют допрашивать китайцы. Поэтому предупредил своего перевод-
чика, что если что-то пойдёт не так, то его надобно будет без колебаний застрелить…

И ещё. В документе от 1942 года Меркулов докладывал Сталину, что на генерала «охо-
тятся», как минимум 42 диверсионных группы, а это, как минимум под 2000 человек выхо-
дит… Вы верите? Я лично, нет.

СМЕРШ мог одним психопатом спокойно пристрелить беглого командарма. Значит,
наша верхушка активно насаждала идею предательства генерала. Будоражила умы и всячески
потакала слухам. Лишь бы Гестапо поверило.

Кстати, Власова повесили «специалисты» из СМЕРША. Хотя, в письме Военной проку-
ратуры, которое хранится в архивах помечено, что казнь необходимо отложить до особого рас-
поряжения. Но, Виктор Абакумов, пренебрёг распоряжением (или подсказали). В результате
его следом тоже поставили к стенке.

В обвинительном заключении сказано, что… приговаривается за… терроризм и контр-
революционную деятельность.

Статья, инкриминирующая измену Родине отсутствует.
Даже я знаю, что 2-й отдел-это чекисты.
В моё время, это было КГБ. В армии 30-х годов, это было ГРУ генштаба РККА.
Кстати, у нас были ещё две разведки. Это НГБ и СМЕРШ.
Замечу, что все они враждовали между собой. Как и сейчас конкуренты.
Между тем главной задачей Власова было вывести Германию из  состояния войны

с СССР. У великого фюрера не всё было в порядке в его «богадельне».
Ведь сбежал 10 мая 1941 к злейшему врагу Германии в Англию нацист №3, официальный

преемник Гитлера Рудольф Гесс.
Случай по уровню предательства, не имеющий аналогов в мировой истории. Считается,

что именно из-за его перелёта СССР отложил операцию «Гроза» и перенёс сроки нападения
на Германию с июня на июль.

Отмороженный теоретик Гесс и сам облажался, и нас подставил.
Но зимой 1942 года свидетели характеризуют Гитлера больным, заметно постаревшим

с сильнейшими приступами головокружения (по-современному, это предынсультное состоя-
ние). Личный врач Теодор Морелль лечил его витаминными инъекциями (?).

Генерал-фельдмаршал фон Браухич, командующий сухопутными войсками в  декабре
1941: «Гитлер тщеславный и трусливый негодяй, неспособный оценить ситуацию, не говоря
уже о том, чтобы с ней справиться…»

Вспомните операцию оппозиционеров Германии «Валькирия» и покушение на Гитлера
20 июля 1944 в гитлеровской ставке «Вольфшанце», что в Восточной Пруссии.

Его враги уже были готовы к такому развитию событий и перехвату власти.
Один из организаторов теракта начштаба сухопутных сил резерва Клаус Шенк фон Шта-

уффенберг одной из главных задач считал ошибкой войну с СССР и считал неизбежным выход
Германии из этой, уже ставшей затяжной, войны.

А  ведь Власов уже начал общаться с  представителями «несогласных» структур.
И к чему бы это могло привести, когда в тылу, в самом центре Европы находилась целая армия
русских? Страшно подумать фюреру.
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Но  уже судьба генерала, задумавшего освободить мир от  сталинского режима, была
решена.

Россия, да и вся Европа ещё не раз умоется кровавыми слезами от последствий сталин-
ского наследия. Ещё миллионы погибнут на фронтах Второй мировой.

А между тем, Андрей Андреевич мог опередить произошедшие впоследствии события,
аж на 50 лет! И, может быть, вполне смог бы сохранить великую и уникальную в мировой
истории империю. Самую могучую во всех временах и для всех народов мою родину СССР.

Пленённый под Сталинградом автор и разработчик плана нападения на СССР «Барба-
росса» генерал-фельдмаршал Фридрих Паулюс плюнул в лицо фюреру и тоже не застрелился.

Гитлер его тоже предал.
Шедшую на помощь одну из трёх танковых дивизий Гота в 40 километрах от Сталин-

града развернул влево, к низовьям реки Чир. А двум оставшимся не помог горючим. В то же
время так и дал приказа Паулюсу развернуть 6-й армии крупномасштабный прорыв изнутри,
навстречу помощи.

Проще говоря, фюрер самолично приговорил к смерти Сталинградскую группировку.
А напрасно. Погорячился Фюрер.
Максимум через сутки русская блокада могла быть прорвана, а все немецкие солдаты

вышедшие из котла стали бы героями, как впоследствии оборонцы под Демянском.
И  кирдык  бы Сталинградскому котлу, как и, впоследствии Демянскому. Фрицы

вытекли бы из окружения. И как бы всё далее повернулось, одному провидению известно.
Что было, уже не вернёшь. Вот бы Паулюса поставить во главе объединённых сил немец-

кой оппозиции.
В то время генерал-фельдмаршал, как раз бездельничал, кушал паровые печёночные кот-

летки, уминал диетическую кашку и до смерти Сталина жил на даче под Москвой.
Жировал, проще говоря.
Как мне кажется, советские политтехнологи не сообразили. В те времена не додумались

поступить следующим образом. Пару раз в неделю привозили бы его в объединённый штаб
освободительных сил на совещание, да показывали мировой службе масс-медиа.

Представляете, какую силу антифашистов можно было бы собрать и консолидировать
по всему миру!

Но за ним мировая история могла бы и не пойти на попятную. Всё-таки фашист. Да
и задачи такой кремлёвские вожди не ставили.

Но наш Отец народов был таким же недальновидным, как и фюрер. В Берлине недооце-
нили Власова, а у нас сына тюремного счетовода Фридриха Паулюса.

Кто разберёт теперь, что творилось в черепушках злых гениев мировой истории. Сложи-
лось, как сложилось.

А с Власовым вполне могло получиться. Неординарному таланту Андрея Андреевича
Власова всё задуманное вполне даже было по силам…

Подытожу изложенное.
А вывод из сказанного напрашивается самый простой.
Предавать ни генерал-лейтенантов, ни генерал-фельдмаршалов, ни конюхов полевой

кухни, ни простых людей никогда нельзя.
Непозволительно лишать человека права на получение помощи извне.
И надежду его на личный успех и счастье разрушать никак нельзя.
Ведь человек и живёт-то иногда лишь одной надеждой, какой бы она ни была в своём

завершении плохой, или хорошей.
А  теперь «примерьте» этот обязательный в  жизни постулат по  отношению к  себе.

Согласны  ли, не  согласны, а  вам, каково жить со  своими надеждами и  разочарованиями?
Не ждёте предательства? И славненько. Как говорится, не дай бог.
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Пусть минует вас чаша лихолетья и тяжких испытаний в личностном плане.
В нашем случае, не дали немцы развиться освободительному движению русских. Они

не поняли всех возможностей борьбы с большевизмом через это движение. Если бы осознали,
то всё могло бы обернуться иначе.

Великую русскую силу фашисты глупо и тупо не использовали. Руководство Третьего
Рейха фатально боялось её.

Нутром они понимали, что ослабленную Германию великая Россия оттёрла бы на второй
план колеса истории.

Впоследствии не остановить было бы уже Россию. Стала бы она свободной без Сталина,
но уже и без Гитлера. Поэтому и проиграли немцы.

Просто России чуть-чуть не повезло. Сложись всё иначе и это была бы совсем другая
история.

Понятно, что за идеологию Третьего рейха отвечал Геббельс. Его провал, стал личной
трагедией всей семьи. Отравил, мерзавец, и жену и пятерых своих девочек-малышек. Подле-
цом был и закончил последним отморозком.

А у нас кто отвечал за идеологию самозванцев коммунистов?
Кто несёт ответственность за мистификацию, надувательство и очковтирательство итогов

и событий Второй мировой войны? Почему никакое фуфло до сих пор не призвали к ответу?
Или все были одного поля ягоды, кремлёвские шарлатаны?

А, собственно говоря, какая разница между революционерами? В  мировой истории
не случалось среди них благоприятного исхода. Что у лидеров Французской революции Робес-
пьера и Марата, что у нашего Ленина, что у царя тирана Сталина. Варвары и душегубы, одним
словом. Кем были, так и ушли бесславно.

Но всё-таки, кто, не разобравшись, раздул костёр антивласовской пропаганды и приклеил
позорный ярлык предателей оставшимся в живых героям 2-й ударной армии?

С 7 января по 30 апреля 1942 состоялась Любаньская операция. Параллельно с Демян-
ской замуткой. Нигде это не  подчёркивается (чтобы не  провести параллель с  Власовым),
но смотрите сами на даты.

Как и все другие провальные, она была крайне неподготовлена ставкой ВГК и Генштабом.
И, как закономерный результат, бездарно проиграна. Всё, как всегда.

У защитников Брестской крепости нашёлся влиятельный защитник. Их подвиг просла-
вили в веках. А воинам-героям 2-й ударной армии, которые ценой своей жизни пыталась разо-
рвать кольцо блокады Ленинграда приклеили ярлык предателей.

Следователь НКВД Лев Шварцман на допросах мочился прямо в глаза и рот избитому
до смерти, харкающему кровью генералу К. А. Мерецкову.

Понятно было, что запуганный и униженный командарм Мерецков загубит 2-ю ударную.
На четырёх костях приползёт, всех солдатиков ухайдакает, но выполнит приказ тирана.

Но в этом случае Сталину жертвы не требовалось.
А нужен был аналитический ум, чтобы поправить положение дел с обречённой в Волхов-

ских болотах 2-й ударной армией.
В результате совершенно бездарной оперативной политики Ставки и Генштаба Ленин-

град оказался в кольце сродни Сталинградскому. А 2-я ударная армия, посланная на выручку,
была безнадёжно блокирована. Фашисты методично часть, за частью уничтожали сопротив-
лявшихся красноармейцев.

В ставке потребовали наказать виновных. А как их наказать, своих собутыльников. В ген-
штабе служили такие же бесхребетные и бесталанные.

Вот и получалось, что во 2-й ударной наказывать некого.
Один обоссаный единовластно хотел командовать фронтом, не имея при этом никаких

организационных способностей.
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Второй, не менее «умелый», страстно желал у него эту власть отнять.
Третий из  этих «корешей», гонявший красноармейцев 2-й ударной армии парадным

шагом под немецким обстрелом, впоследствии стал маршалом СССР и Министром обороны
СССР.

Четвёртый «мозгоблуд» перетрусил, имитировал нервный припадок и уехал служить…
в Генштаб.

Откуда и было доложено главнокомандующему, что командование группировки нужда-
ется в укреплении руководства и напомнили о «белой вороне», Власове.

Именно Мерецкову на подмогу и был направлен Власов.
В марте 1942 Власова сняли с Волховского фронта и главнокомандующий обязал (!) его

взять на себя командование обречённой 2-й ударной армией.
Хотя было понятно, что армия обречена и никакое чудо её не спасёт. Потому что вол-

шебники из Ставки не могли и не хотели его вершить. Чего напрягаться. Списать проще.
Говорят, перед тем, как улететь в штабном «Дугласе», генерала уведомили о том, что

Сталин подписал Указ о присвоении ему звания Героя Советского Союза.
Чтобы успокоить и уболтать генерала Сталин пообещал ему всяческую помощь и под-

крепления.
Трепал метелью, лгал и гнал пургу усатый христопродавец.
Врал главнокомандующий.
Обманывал.
Не было у него резервов. Ни людей, ни техники, вообще никаких свободных частей для

Власова. Пополнение, если и поступало, то без оружия и прямо с колёс. В бой.
Все резервы Сталин отправил на 100 километров юго-восточнее. К Демянскому котлу.

Бездумно, опрометчиво и глупо! Зачем?
Я лично эту рокировку не понимаю.
В результате, 2-я ударная армия глубоко вклинилась в наступающие на Ленинград немец-

кие части. И завязла в болотах без надлежащего подкрепления и поддержки.
Приказа из Ставки ВГК о плановом, подготовленном отводе войск, как всегда, не посту-

пило. Впрочем, как и помощи тоже.
Хотя, ещё в марте 2-ю ударную можно было спасти. Надо было просто по зимникам выве-

сти солдат и технику к горлышку Мясного Бора!
Но ставка ВГК молчала и приказа к отступлению не дала.
А немцы, в свою очередь, перерезали все коммуникации, и стало уже поздно.
У Власова всё складывалось так же, как под Киевом.
Боеприпасы закончились. В  сутки 2-я ударная армия должна была потреблять

до 300 тонн продовольствия. Но, его попросту не было. Ни крошки. Нормы были снижены
с 50 граммов сухариков в день до 10 граммов. Затем и крошки закончились. Финиш.

В армии начался голод.
В тамошних лесах до сих пор стоят деревья с обглоданными стволами.
Красноармейцы более 2-х метров по высоте обдирали кору со стволов деревьев и жевали

сочную и до тошноты горькое сырое лыко.
Не гнушались листьями, осокой.
Доедали последнюю «гусятину». Так называли сдохших лошадей, по ассоциации с фами-

лией командира кавалерийского корпуса Гусева.
Ловили и съедали земноводных лягух, жучков и лесных тараканов.
Когда варили суп из водоплавающей лягушки с икрой, из неё получалась одна капелька

жира. Как раз на пятерых человек.
Бойцы варили в болотной воде голенища сапог, ремни, командирские кожаные сумки,

планшетки. А по пути поедала трупы своих же боевых товарищей.
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Рядовым случаем была групповая смертность от  голода и  случаи самоуничтожения.
Начальник особого отдела НКВД Волховского фронта Старший майор госбезопасности 3 ранга
Мельников 6 августа 1941 года направил замнаркома внутренних дел, комиссару ГБ записку:
«…Зам. нач. политотдела 46 дивизии Зубов задержал бойца 57 стрелковой бригады Афино-
генова, который вырезал из  трупа убитого красноармейца кусок мяса для питания. Будучи
задержан, Афиногенов по дороге умер от истощения…»

Зелени вокруг окопов не было. Съедали всё, до чего могла дотянуться рука. Если боец
поднимал голову, его тут же убивал снайпер.

Костры разжечь было нечем, запасы спичек закончились.
Из  боеприпасов было всего 3—5  патронов на  человека, не  было бензина для машин

и никакого транспорта. На немца шли с голыми руками и с сучковатой дубиной.
Раненых немцы в плен не брали. Добивали сразу.
Других взрывали в  блиндажах, машинах и  расстреливали в  палатках из  пулемётов

свои же особисты и, по приказу, заградотрядные бойцы.
Но помощи всё не было и уже не ожидалось.
На  16  июня в  стрелковых полках насчитывалось всего по  2—3  десятка человек

(из 1500 по списку)!
Силы, впрочем, как и вера в спасение, у солдат, были на исходе.
Совершенно обессиленные, измученные, раненые, контуженные и  в  бессознательном

состоянии, люди попадали в плен. Как знаменитый автор «Моабитских трагедий», поэт Муса
Джалиль.

Так и  не  дождавшись помощи, брошенная и  преданная кремлёвскими начальниками
100 тысячная 2-я ударная армия прекратила своё существование!

Уже второй раз Сталин предавал уважаемого в народе генерала.
За Андреем Андреевичем послали самолёт.
Если бы Власов (как Жуков в 1941 сбежал с учинённой танковой катастрофы под Ровно)

улетел из окружения в Москву, то встал в один ряд с кремлёвскими бздёшниками, подлецами
и трусами.

Гордый и умный генерал не сделал этого!
Не сбежал трусливо, спасая свою шкуру. Остался в котле со своими солдатами и великой

идеей, освобождения родины от лжепакостного тирана Сталина!
Как патриот, он отказался бросить своих окружённых солдат.
Власов считал, что сполна несёт всю ответственность за своих людей.
Но, и его терпение его лопнуло. Он просто не мог сдержать свой гнев по отношению

к бездарному руководству РККА, ко всей великодержавной безграмотной и глупой верхушке
страны.

Власов прекрасно осознавал, что Россию покорить, а тем более превратить в колониаль-
ного безвольного раба ни у кого и никогда не получалось. А сейчас тем более не выгорит.

Но можно было бездарно и безумно положить на полях сражений миллионы простых
людей, рабочих и крестьян, составлявших костяк РККА. Как это сейчас происходило перед
его глазами.

Силами Волховского фронта у Мясного Бора был создан узкий коридор смерти шириною
300—400 метров и протяжённостью несколько километров.

Через этот «загон» лишь отдельным солдатам под перекрёстным огнём удалось выйти
к своим.

Горы трупов. Местами в несколько слоёв. Трупы… Трупы… Трупы…
Последний и главный прорыв был ночью. Немцы поливали свинцом в упор. Шансов про-

рваться не было. Но красноармейцы отчаянно карабкались по мёртвым телам метр за метром.
Тщетно. Рано, или поздно пуля настигала их.
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Кругом хозяйничала и царила смерть!
Член Военного совета армии дивизионный комиссар И. В. Зуев застрелился.
Власов сравнивал себя с генералом А. В. Самсоновым в Первую мировую. Тот, попав

в окружение тоже застрелился, отдав свою жизнь за царя и отечество.
Андрей Андреевич посчитал, что стреляться за главнокомандующего Сталина, бросив-

шего его в окружении уже второй раз (!) он не станет.
Тем более, что усатый бездарный подлец, совершенно осознанно провалил военную кам-

панию по снятию блокады Ленинграда.
Генерал именно на главнокомандующего Сталина возложит вину за трагедию мирного

городского населения города на Неве.
Здесь же он поступит по-другому. Постарается уничтожить вудурлака и тирана…
12  июля 1942  в  деревне староверов Туховежи Ленинградской области Власов попал

в плен. Блуждавшего в лесу, вконец отощавшего генерала приютили и спрятали наши родные
советские люди. Но они же были староверами. О какой советской власти вы говорите? Они
и сдали Власова немцам то ли за мешок картошки, то ли за килограмм сала, в любом случае
это было сделано ими по идейным соображениям.

…Бои в тех местах были беспощадными и кровопролитными. Судите сами.
Один только переход через Волхов чего стоил красноармейцам. По грудь в снегу, с низ-

кого берега на высокий, под перекрёстным огнём фашистов.
Как говорится, без шансов! Все там и полегли. Все.
В Любаньской операции принимала участие 376 стрелковая дивизия, имевшая в январе

10530 человек личного состава и общее количество пополнения взамен выбывших у неё было
не менее 12 тысяч человек.

На 1 июня в составе было всего 4580 из более чем 22,5 тысяч! А концу июня погибли все!
Для сравнения 215 пехотная дивизия немцев, которая находилась на острие прорыва 2-

й ударной армии за период с 23 ноября 1941 до 18 июля 1942 потеряла всего 961 человек
убитыми (20 офицеров) и 3119 раненными (64 офицера).

Наши потери были: 23,5 русских к 1 немцу!
Анализируя события того времени, я прихожу к выводу, что у Ставки ВГК и лично у Ста-

лина не было задачи помочь 2-й ударной армии, Власову.
Скорее всего, его армию они разменяли на людей Ленинградского фронта. Мен на мен.

Мы немцам 2-ю ударную, а они, якобы, отвлекут силы от города на Неве.
Но фрицы были не дураками.
И там, и здесь у наших семинаристов не получилось.
И людей в болотах загубили, и Ленинграду достойно не помогли.
На Северном фронте (Ленинградский военный округ) протяжённостью 1275 километров

располагалась всего 21 дивизия и стрелковая бригада.
Как следствие, на одну дивизию приходился 61 километр обороны, вместо положенных

5-ти километров. У немцев сил было не больше. Война приобретала тактический, плановый
характер. Кто кого перехитрит.

Командующий группой армий «Север» с танковой группировкой №4 генерал-фельдмар-
шал фон Лееб был очень смел и хитёр. А мы с треском всё провалили. Абсолютно.

Командующего Ленинградским фронтом, символ страны бездарного палача Красной
Армии Ворошилова с треском выперли с должности. Правда, Сталин не посмел его расстре-
лять.

Главными преступниками этого провала, человеческой трагедии, по  моему мнению,
являются командование Волховского фронта первого формирования, которые заложили фун-
дамент поражения (17.12.1941 г. – 23.04.1942 г.) в лице:

– командующего Мерецкова
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– начальника штаба генерала Стельмаха
– члена Военного совета фронта-армейского комиссара 1-го ранга Запорожца
– представителей Ставки ВГК в лице Ворошилова, Маленкова, Мехлиса
– лично главнокомандующего Сталина
Безнаказанность порождает рецидив.
Мне не удивительно, что впоследствии, как и под Мясным Бором, Ставка ВГК допустила

летом 1942 года преступную «беспомощность» под Харьковом, Вязьмой, в Крыму.
И виной тому были нереальность сроков планируемых боевых действий, неразумное рас-

поряжение людскими резервами, распыление стратегических резервов и, самое главное, отсут-
ствие талантливых военачальников.

Я так и не смог найти в источниках однозначного ответа о причинах предательства Вла-
сова. (А как же результаты засекреченного следствия?) И в то же время, мне показалось, что
нас активно уводят в сторону. Активно предлагают фиктивные пустышки различных версий
случившегося.

Изложу свою, как мне кажется, наиболее реальную и «убойно» доказываемую версию.
Мой отец отважно бился насмерть в районе Демянского котла. Жертвы там были колос-

сальные. Страшные.
Вы, наверное, помните про наши глупые попытки взять Ельню, когда тупо и глупо её

взяли? В лобовых атаках Жуков положил там миллион красноармейцев. Но через пару месяцев
мы её сдали сами. И за что, сказывается, бились?

А помните, как бестолково положили миллион под Киевом. Именно там Сталин впервые
предал Власова и погубил всю 37 армию, потому что так и не дал грамотного приказа на свое-
временное отступление за Днепр.

И здесь случилось нечто подобное. Так сказать, повторение мать учения, только с крова-
вым изломом. Полмиллиона людишек туда, миллион сюда. Какая разница?

Мы сконцентрировали громадные силы у Демянского котла. Но котёл на то и котёл, что
у немцев не было никаких сил и резервов продвигаться дальше, разорвать русский обхват.
Зажали мы фрицев крепко. Они никак не могли вырваться. Хотя предпринимали для этого
немало усилий.

Но мы опять же тупо и глупо пытались победить их в смертельных лобовых. Чтобы при-
кончить. Зачем это надо было? Мне, лично это не понятно.

Уже говорилось, что с 8 января по 1 мая 1942 мы организовали попытку ликвидации
котла. Для чего? Чтобы умертвить ещё одну-две-три армии?

Понятно было, что рубежи противника были, как никогда сильно и мощно укреплены.
Фашисты ждали и были полностью готовы к отражению нападения!

Конечно же, не получилось. (А почему, смотри в «Предтеча Великого испытания», абзац
о Ставке ВГК)

В результате за 3,5 месяца мы погубили безвозвратно 88 908 человек (официально). При-
бавьте ещё 456 тысяч раненных, обмороженных, больных, дезертиров.

В то время, когда 2-я ударная армия погибала в 100 километрах к северо-западу, глав-
нокомандующий, собака, спокойно положил полмиллиона человек в тупиковой и безысходной
«стрелялке».

Отдал бы Власову 10% от состава сконцентрированных понапраслину бойцов у Демян-
ского котла. Это как раз почти 100 тысяч вышло бы.

И спокойно можно было бы не то что выходить 2-й ударной из котла от западного берега
реки Полисть на восток. А просто необходимо было бы двинуться дальше на северо-запад,
на соединение с 54 армией.

И тогда уже немцы бы оказались в котле.
Движение противника на Ленинград было бы остановлено напрочь и враг был бы разбит.
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Уже зимой 1942 можно было бы снять кольцо вокруг Ленинграда.
И не было бы нескончаемых миллионных жертв у Невской Дубровки и страданий мирных

людей в городе на Неве.
После такого удара Гитлер не смог бы оправиться уже никогда, а путь на Берлин был бы

открыт!
Но мы за 3,5 месяца зимы 1942 года бесполезно положили десятки тысяч у Демянского

котла. А  немцы спокойно укрепили свои позиции. И  впоследствии, спокойненько вытекли
из котла.

Как и под Ельней фашисты отступили, сохранив почти все (!) свои силы.
Власов, безусловно, знал о предательстве главнокомандующего. Знал и о происходящих

событиях по соседству. Как командующий армией он имел достаточно источников для осве-
домления.

Окружённую 2-ю ударную армию от концентрации войск РККА у Демянского котла отде-
ляли всего лишь 3 дня пешего марша для свежего пополнения.

Генерал-лейтенант Власов ждал и верил.
Но, не дождался командир.
Обида, ненависть и бешенство в отношении Генштаба РККА и лично усатого мокруш-

ника, пожирали его.
Поэтому и отказался генерал от спасительного самолёта для эвакуации. У него была честь

и совесть.
Раз уж не предоставила судьба ему застрелить из маузера бешеную собаку главнокоман-

дующего, он постарается свалить весь трон большевистского царя и уничтожит всю его без-
дарную генеральскую челядь!

Неужели вы думаете, что гордый Власов пошёл к немцам за кусок сала и кружку молока?
Будь на его месте, разве не так бы вы рассуждали? А может быть безвольно сдались в плен,

и того более, паскудно и трусливо застрелились бы?
В таком случае объясните мне, всё же кто настоящий предатель?
Для выбора предлагаю два варианта.
1). Главнокомандующий Сталин, который своим обманом, враньём и бездействием уни-

чтожил безвозвратно с января по май 1942 почти 100 тысяч человек 2-й ударной армии и вывел
из строя почти 500 тысяч у Демянского котла?

2). Генерал-лейтенант Власов, который разделил участь своих солдат.
Не сбежал из котла от трудностей.
Не улетел на самолёте, как Жуков в своё время, в Москву.
Не застрелился от безысходности.
А положил на плаху свою жизнь, честь и совесть для уничтожения ненавистного и глупого

диктатора.
Пожертвовал своим существованием, ради сохранения в будущем миллионов солдатских

судеб и жизней!
В  конце концов, начал беспощадную войну на  уничтожение против диктаторского

режима Сталина
Только выбирайте по совести душой прочувствованное своё объяснение.
А теперь вы осознали мою версию мотивации поступка и его причинно-следственную

связь преданного всеми генерал-лейтенанта Андрея Андреевича Власова?
Предательство-это то, что поражает нас неожиданно, когда мы его не ждём. И у нас нет

такого оружия, чтобы победить это зло, потому что все силы и возможности на стороне того,
кто предаёт.

Остаётся лишь одно, вспомнить Иуду.
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И предательство всегда оборачивается крахом того, кто предаёт. Здесь уместны только
одни слова: «Передаю тебя на суд Божий».

Вот и рассудите сами эти праведные слова.
Всевышний судия всё расставил по своим местам, как и положено.
Именно кремлёвский тиран кощунственно умертвил Андрея Андреевича, а тело самого

усатого иуды с оборванными золотыми погонами было толи закопано, толи замуровано в стену,
толи сожжено от греха подальше своими нехристями. Соратниками.

Кого осудил суд Божий и кто в этой истории был настоящим палачом и предателем?
Вам судить, читатель.

Использованы материалы:
Н. Коняев «Власов. Два лица генерала», «Анатомия предательства».
А. Голиков «Казнь генерала Андрея Власова».
Док. фильм «Генерал Власов. История предательства» (Россия).
Док. фильм НТВ А. Пивоваров «Вторая ударная. Преданная армия Власова» (Россия).
Д. Смирнов «Андрей Власов-неоправданное предательство».
С. Чуев «Власовцы-пасынки Третьего Рейха».
Генерал Власов газета «Заря» 1943 г. «Почему я встал на путь борьбы с большевизмом»
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3. Генерал пехоты граф Вальтер фон

Брокдорф-Алефельд (13.07.1887—09.05.1943)
 

…Именно в то же время, недалече от Власова (!) по прямой всего-то в 140 километрах
юго-восточнее Мясного Бора, что под Новгородом сражался в Демянском котле 54 летний
немецкий генерал пехоты граф Вальтер Брокдорф-Алефельд.

Был он командиром 2-го армейского корпуса.
Граф не был нацистом. По случаю ненавидел Гитлера и воевал, потому что считал себя

потомственным немецким солдатом.
У них всё начиналось примерно так же, как и у Власова.
Была, правда, небольшая особенность. В этом случае их главнокомандующий и Генштаб

не бздели, не изворачивались и не врали, а оказывали реальную помощь.
Будучи с уже полностью окруженной группировкой был организован воздушный мост,

доселе не известный мировой военной практике.
В  сутки, окружённой 16-й армии Вермахта требовалось более 200  тонн грузов. Еже-

дневно они принимали минимум по 100 самолётов «Ju-52». Было совершено почти 33 тысячи
боевых вылетов.

Вовнутрь котла забрасывалось снаряжение, оружие, боеприпасы, продовольствие, меди-
каменты, общей массой более 65 тысяч тонн грузов.

Немцы вывезли из котла 35 тысяч раненных.
И, без особых проблем со стороны русских, доставили обратно свежее пополнение.
Впечатляет?
Создав неприступные рубежи обороны, зимой 1942 они полностью тормознули и разру-

шили наступление Краной Армии.
Как всегда, учинили нам колоссальный урон. Загубили сотни тысяч жизней.
И это всё происходило, как раз в то время, когда обескровленная и брошенная всеми

наша 2-я Ударная армия, как воздуха ждала помощи. Надеялась на резервы Ставки ВГК.
И весной, после распутицы немцы не отступили, не сбежали, а пробили брешь в наших

укреплениях и организовали связь с окруженцами посуху между Старой Руссой и Демянском.
Коридор был не широким, всего-то от 3-х до 40-ка километров. Но у нас ничего не полу-

чалось, чтобы сжать этот злополучный коридор. Настолько грамотно были организованы фор-
тификационные сооружения.

Атака следовали за атакой. Жертвы шли на десятки тысяч. Но, всё было без толку. Немцы
насмерть держали выстроенную оборону. Ещё и вылазки устраивали. Продуктивные и смер-
тельные для нашей стороны.

Так, за  полтора часа боя они уничтожили целую танковую дивизию, пришедшую
из пополнения. 59 танков. Потрясающая эффективность немцев при вылазке из обороны.

А  по  образованному коридору фашисты провели железнодорожную ветку длиной
70 километров, да ещё с ответвлениями.

Строительство путепровода заняло у них всего два летних месяца. И работали-вкалы-
вали фрицы не лопатой и мотыгой, а используя при строительстве полотна самые последние
на то время технологии!

Возведение путепровода происходило при нашем полнейшем попустительстве. Что это
было с нашей стороны? Бездарное, вопиющее преступление командования фронтом, которое
допустило подобное строительство? Что?

Учтите, что коридор простреливался при этом насквозь! С  обеих сторон! Дальность
стрельбы наших 122 и 152 гаубиц значительно превышала 20 километров.

А если ещё и авиация добавили бы огонька?
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Мой мозг отказывается понимать абсолютную нашу беспомощность и непрофессиона-
лизм военных. Так просто не могло быть. Не могло и точка.

Однако, в ту пору всё случилось наоборот.
После того, как немцы с успехом вышли из тупиковой ситуации и фактического оконча-

ния «блокады» его гарнизона все признали, что это уже был не Демянский «котёл», а полно-
ценный боевой гарнизон. Укрепрайон. На военном русском просторечии УР.

Немецкий боевой выступ, плацдарм. Если хотите, крепость!
Скажу вам и вы ахнете!
Более того, не имея приказа фюрера, на свой страх и риск гарнизон сразу же начал под-

готовку к непреднамеренной эвакуации и соорудил целую сеть дорог, которые веером сходи-
лись к железнодорожному узлу.

В  тихушку от  начальства гарнизон готовился, на  всякий случай, сбежать (эвакуиро-
ваться)!!! Фантастика! Педантичные немцы, под носом у Гестапо готовилось оставить свои
позиции.

На такой шаг, поступок с большой буквы мог решиться только здравомыслящий, умный
и решительный человек. Спаситель своих людей.

Это был их командир. Генерал пехоты. Граф. Звали его Вальтер Брокдоф-Алефельд.
Но и это ещё не всё.
В лобовых атаках с января по май 1942 года под Демянском главнокомандующий Сталин

безвозвратно положил 89 тысяч красноармейцев (официально).
Поставленной цели он не  достиг. Да и  кто с  вудурлака спросит? Ума и  совести нет,

и не было, а военного таланта и подавно!
Может быть, именно поэтому не хватило у ставки ВГК понимания ситуации и мужества,

чтобы перекинуть подкрепление в помощь погибающей 2-й ударной армии.
Я бы, поэтому, прибавил в заслугу немецкому генералу пехоты ещё 100 тысяч русских

2-й ударной армии погибших у Мясного Бора.
Но не обольщайтесь.
Гитлер тоже давал маху, да ещё какого.
Когда в январе 1942 года фельдмаршал фон Лееб запросил разрешение совершить отход

16-й полевой армии за реку Ловать, его подвергли обструкции и сместили с должности.
Сместить то его сместили, но всё произошло ровно так, как предсказывал бывший коман-

дующий группой армий «Север» фон Лееб.
16-я армия была полностью окружена войсками Красной Армии и, лишь, благодаря

эсэсовцам из дивизии «Мёртвая голова» ей удалось впоследствии прорвать кольцо Демянского
котла. А ССовцы почти все, поголовно погибли. Лишь 600 человек, из 14-ти тысячной дивизии
Ваффен СС израненных, обмороженных и контуженных отошли за Ловать.

…И  только после разгрома под Сталинградом, 1  февраля 1943  Гитлер издал приказ
об отходе из Демянского котла.

Шаг за шагом, поэтапно немецкие дивизии отходили на заранее подготовленные рубежи.
По ночам дисциплинированно и не спеша шла эвакуация.

Ими было вывезено 8  тысяч тонн немецкого снаряжения, 5  тысяч конных повозок
и 1500 автомашин.

Остававшемуся гарнизону, смертникам, было оставлено только всё самое необходимое.
Это были, конечно же, ССовцы.
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